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Stadtvertretung Neubrandenburg
Der Stadtprasident

Herr Dieter Stegemann
Friedrich-Engels-Ring 53

17033 Neubrandenburg

Neubrandenburg, 20.01.2021

Anfragen Nr.: ANF/VII/0037

Sehr geehrter Herr Stegemann,

am 06.10.2020 wurden die Stadtvertreter tber den aktuellen Stand zum Thema E-
Government und Digitalisierung informiert. Dazu ergeben sich bei mir folgende Fragen. Ich
bitte um Beantwortung durch den Oberbirgermeister.

1. Laut dem Schreiben sollte bis zum Jahresende eine Digitalisierungsstrategie fur die
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg erarbeitet werden. Liegt dieses Konzept mittlerweile
vor? Falls nicht bitte ich um die Nennung des nun geplanten Termins.

2. Seit dem 06.03.2020 gibt es das DIZ NB. Wie féllt das Fazit seit der Griindung aus?
Wie viele Startups und studentische Projekte haben Unterstitzung beim DIZ
gesucht? Liegt das Konzept ,Digitale Innovation, Forschung und Transfer schon
vor?

3. Unter dem Projekt E-Poststelle wird angefiihrt, dass die ,Einbindung des
Hochleistungsscanners ins DMS planmafig im September 2020 erfolgt”. Das
Schreiben ist auf den 23.09.2020 datiert. Fand die Einbindung noch im September
statt und wird die Post bereits digital an die Fachbereiche weitergeleitet?

4. Wie verlief die Pilotphase des Mitarbeiterportals? Bleibt es bei dem angedachten
Zeitplan zur Einfahrung in allen Bereichen der Verwaltung?

5. Liegen das Technikkonzept und die Dienstvereinbarung fur das mobile Arbeiten
bereits vor?

Mit freundlichen GriRRen

gez.
Bjorn Bromberger
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Ihre Anfrage zu den Themen E-Government und Digitalisierung
DS-Nr. ANF/VII/0037

Sehr geehrter Ratsherr Bromberger,

ich bedanke mich fiir lhre Anfrage vom 20.01.2021 zu 0. g Themen und beantworte diese wie folgt.

T

Laut dem Schreiben sollte bis zum Jahresende eine Digitalisierungsstrategie fiir die
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg erarbeitet werden. Liegt dieses Konzept mittierweile vor?
Falls nicht bitte ich um die Nennung des nun geplanten Termins,

Die Digitalisierungsstrategie fiir die Vier-Tore-Stadt befindet sich in Bearbeitung. Hier flieBen zum
einen die Ergebnisse aus mehreren verwaltungsinternen Workshops als auch die Perspektive der
regionalen Akteure auBerhalb der Stadtverwaltung ein.

Der im Oktober 2020 geplante und abgesagte Regionenworkshop mit der Initiative
Stadt.Land.Digital "Smart Cities/Smart Regions" findet nun am 26. Februar 2021 in einem digitalen
Format statt. Die Einladungen wurden am 21. Januar 2021 versendet. Teilergebnisse der
Digitalisierungsstrategie sollen bis Mitte des Jahres Friihling/Sommer 2021 vorliegen.

Seit dem 06.03.2020 gibt es das DIZ NB. Wie fillt das Fazit seit der Griindung aus? Wie viele
Startups und studentische Projekte haben Unterstiitzung beim DIZ gesucht? Liegt das
Konzept ,Digitale Innovation, Forschung und Transfer” schon vor?

Vor allem in den letzten Monaten wird das DIZ zunehmend als Anlaufstelle fiir Griindungen im
digitalen Bereich wahrgenommen. Je nach Anfrage, wird der Kontakt entsprechend weitergeleitet
oder betreut. Aktuell haben 3 Griinderteams Anfragen gestelit.

Im Zuge der Corona-Krise hat das DIZ verstarkt auf digitale Veranstaltungen setzen miissen. Seit
Mitte 2020 erreicht das DIZ regelmdBig Anfragen zur Durchfiihrung/Unterstiitzung von
Veranstaltungen. So wurde beispielsweise das Programm der MSE-Unternehmen aus den
Raumlichkeiten des DIZ heraus und mit deren Unterstiitzung gestreamt.

Hausanschrift: Bankverbindung: Kontakt:

Rathaus Sparkasse Neubrandenburg-Demmin Tel. 0395 555-0
Friedrich~Engels-Ring 53 BIC: NOLADE2INBS Fax 0395 555-2600

17033 Neubrandenburg IBAN: DES3150502003010401700 stadt@ncubrandenburg.de

www.neubrandenburg.de




Als eines der groBen Potentiale hat das DIZ die Spieleentwicklung identifiziert. Zusammen mit
anderen Startups und Selbstandigen hat das DIZ einen Stammtisch etabliert, aus dem vielfiltige
Ideen und Projekte heraus entstehen. Innerhalb dieses Netzwerkes sind aktuell 40-50 Personen
aktiv (10-15 davon in monatlichen Runden). Diese setzen sich aus Startup-Teams, Selbstandigen
und Studierenden zusammen. Als einen zweiten Schwerpunkt der Arbeit des DIZ, wurde das Thema
Digitalisierung im ldndlichen Raum erkannt. Hier geht es vor allem um die Vernetzung mit anderen
Akteuren und das Aufzeigen positiver Beispiele, Eine besonders starke Vernetzung konnte bereits
mit dem Landwirtschaftsministerium und dem Forum MV hergestellt werden. Das Thema
“Digitalisierung im ldndlichen Raum" soll perspektivisch in das DIZ NB verstetigt werden. Aktuell
arbeitet das DIZ an einer Verstetigung der Workshopreihe "Onlineberatung in der Familienbildung"
mit einer dauerhaften Kommunikationslésung innerhalb des Teilnehmerkreises. Der Schwerpunkt
liegt dabei auf der Unterstiitzung und Begleitung von Fachkriften der Sozialen Arbeit innerhalb
der Onlineberatung und das praktische Ausprobieren von Messenger, Mail-, Chat- und
Videoberatung. Derzeit besteht das Teilnehmerfeld aus 19 Personen, Tendenz stetig steigend.

Quantitativ auswertbar sind vor allem die Veranstaltungen. Die griBeren in 2020 waren:
o Eroffnung: ca. 120 TN,

MDC Das Digitale Dorf: ca. 85 TN,

MDC Spieleentwicklung in MV: ca. 65 TN,

MV-Game Jam: 55 TN,

Game Night, Pitch und Netzwerkevent: 90 TN,

MDC Coworking im ldndlichen Raum: 65 TN,

Global Game Jam: 44 TN.

Bis auf die Erdffnung wurden alle Veranstaltungen digital durchgefiihrt.

Das Konzept ,Digitale Innovation, Forschung und Transfer" liegt seit Januar 2021 vor und befindet
sich in der Endabstimmung. Nach Kldrung rechtlicher Fragen zur angestrebten
Betreibergesellschaft und zur moglichen Durchfiihrung des Konzeptes in der Stadt, erfolgt eine
Vorstellung des Konzeptes im Fachausschuss und es bedarf der Beschlussfassung der
Stadtvertretung.

Unter dem Projekt E-Poststelle wird angefiihrt, dass die ,Einbindung des
Hochleistungsscanners ins DMS planmiBig im September 2020 erfolgt”. Das Schreiben ist
auf den 23.09.2020 datiert. Fand die Einbindung noch im September statt und wird die Post
bereits digital an die Fachbereiche weitergeleitet?

Die Installation des Hochleistungsscanners ist planmiBig erfolgt. Seit November 2020 ist die E-
Poststelle erfolgreich im Rahmen einer Pilotphase im Einsatz. Die Pilotabteilung ist 1.40
Finanzservice. Folglich werden zundchst nur die Posteingénge dieser Abteilung gescannt und
elektronisch weiterverarbeitet. In den Fachbereichen gehen unterschiedliche Dokumententypen
ein. Diese unterscheiden sich u. a. in Form und Schutzbedarf. Es ist sicherzustellen, dass die
E-Poststelle und die nachgelagerte Datenverarbeitung den Anforderungen der Dokumententypen
gerecht werden. Daher werden die weiteren Abteilungen sukzessive an die E-Poststelle
angebunden, sobald die Pilotphase mit 1.40 abgeschlossen ist. Die Pilotphase wird voraussichtlich
zum 31.03.2021 enden.

Wie verlief die Pilotphase des Mitarbeiterportals? Bleibt es bei dem angedachten Zeitplan
zur Einfiihrung in allen Bereichen der Verwaltung?

Die Pilotphase zur Einfiihrung des Mitarbeiterportals verlief sehr positiv und mit hoher Akzeptanz
der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Neben den Abteilungen Personalservice und Organisation
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sowie Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus dem Gesamtpersonalrat und EBIM waren auch noch
weitere Bereiche interessiert und wurden in die Pilotphase aufgenommen. Das Ausrollen auf die
Bereiche verlduft nach Plan in zwei Phasen. Im 1. Quartal 2021 werden die Fachbereiche 0, 1, 2,
Teilbereiche des FB 3 und des EBIM angebunden. Fiir das 2. Quartal 2021 sind aufgrund von
Besonderheiten die Bereiche 3.10.20 Ordnungswidrigkeiten und AuBendienst, 3.30 Brandschutz
und Rettungsdienst, 9.40.20 Immobilienservice, 9.50.30 Bauhof, 9.60.10 Friedhof vorgesehen. Auch
das Bewerbermanagement ist mit einem ersten Prototyp live gegangen und es wird davon
ausgegangen, dass das komplette Ausrollen schon friiher als geplant vor dem Jahresende 2021
erfolgt, voraussichtlich im Friihjahr 2021, :

5. Liegen das Technikkonzept und die Dienstvereinbarung fiir das mobile Arbeiten bereits vor?

Die Dienstvereinbarung iiber mobiles Arbeiten in der Verwaltung der Vier-Tore-Stadt
Neubrandenburg (DV MOBA) ist noch nicht unterzeichnet. Ein Entwurf liegt jedoch vor. Das
Technikkonzept wird derzeit mit der IKT-Ost AGR abgestimmt.

Mit freundlichen GriiBen

Wio

ilvio Witt
Oberblirgermeister
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